
ДЕРЖАВНА СЛУЖБА УКРАЇНИ З НАДЗВИЧАЙНИХ СИТУАЦІЙ 

 

НАЦІОНАЛЬНИЙ УНІВЕРСИТЕТ ЦИВІЛЬНОГО ЗАХИСТУ 

УКРАЇНИ 

 

ФАКУЛЬТЕТ ЦИВІЛЬНОГО ЗАХИСТУ 

 

 

 

 

 

МАТЕРІАЛИ 
круглого столу (вебінару) 

 

«ЗАПОБІГАННЯ ВИНИКНЕННЮ НАДЗВИЧАЙНИХ 

СИТУАЦІЙ, РЕАГУВАННЯ ТА ЛІКВІДАЦІЯ ЇХ 

НАСЛІДКІВ» 
 

 

 

 

 
 

 

23 лютого 2023 року 

Харків 
 



 2 

ОРГАНІЗАЦІЙНИЙ КОМІТЕТ 

Голова: 

АНДРОНОВ Володимир Анатолійович, проректор з наукової роботи – начальник 

науково - дослідного центру Національного університету цивільного захисту України, 

заслужений діяч науки і техніки України, доктор технічних наук, професор. 

 

Заступник голови: 

УДЯНСЬКИЙ Микола Миколайович, начальник факультету цивільного захисту 

Національного університету цивільного захисту України, кандидат технічних наук, 

доцент. 

 

Члени комітету: 

АРТЕМ`ЄВ Сергій Робленович, завідувач кафедри охорони праці та техногенно-

екологічної безпеки факультету техногенно-екологічної безпеки Національного 

університету цивільного захисту України, кандидат технічних наук, доцент. 

 

ДАНІЛІН Олександр Миколайович, начальник кафедри наглядово-профілактичної 

діяльності факультету цивільного захисту Національного університету цивільного 

захисту України, кандидат технічних наук, доцент. 

 

ОТРОШ Юрій Анатолійович, начальник кафедри пожежної профілактики в 

населених пунктах факультету пожежної безпеки Національного університету 

цивільного захисту України, доктор технічних наук, професор. 

 

СОБИНА Віталій Олександрович, начальник кафедри організації та технічного 

забезпечення аварійно-рятувальних робіт факультету цивільного захисту 

Національного університету цивільного захисту України, кандидат технічних наук, 

доцент. 

 

ТЮТЮНИК Вадим Володимирович, начальник кафедри управління та організації 

діяльності у сфері цивільного захисту факультету цивільного захисту Національного 

університету цивільного захисту України, доктор технічних наук, професор. 

 

ШЕВЧУК Олександр Русланович, начальник кафедри піротехнічної та спеціальної 

підготовки факультету цивільного захисту Національного університету цивільного 

захисту України, кандидат наук з державного управління. 

 

Технічний секретар: 

ГАРБУЗ Сергій Вікторович, доцент наглядово-профілактичної діяльності 

факультету цивільного захисту Національного університету цивільного захисту 

України, кандидат технічних наук. 

 
Запобігання виникненню надзвичайних ситуацій, реагування та ліквідація їх 

наслідків. Матеріали круглого столу (вебінару). – Харків: Національний університет 

цивільного захисту України, 23 лютого 2023. – 251 с. 

 

Організаційний комітет (редакційна колегія) не несе відповідальності за зміст та 

стилістику матеріалів, представлених у збірнику. 

 

© Національний університет 

цивільного захисту України, 2023



 3 

Шановні колеги! 
 

Вітаю вас з відкриттям круглого 

столу (вебінару) «Запобігання виникненню 

надзвичайних ситуацій, реагування та 

ліквідація їх наслідків».  

Це чудова нагода для спеціалістів і 

науковців, обмінятися досвідом, науково 

технічними розробками, відкриттями. 

Сподіваюсь, що науково-практичний захід 

стане вагомим внеском у розвиток питань 

запобігання надзвичайним ситуаціям та їх 

ліквідації. 

Обмін досвідом дає можливість для 

фахівців з України та зарубіжжя зібратись і 

обговорити актуальні питання у сфері 

цивільного захисту. 

Напрями наукових досліджень, що 

пропонуються є актуальними. Країна йде 

тернистим шляхом становлення та розвитку, 

враховуючи сьогодення, а саме існування 

нашої держави в цей особливий період. 

Технократичний напрямок розвитку наукового прогресу й соціальні протиріччя 

передбачають виникнення нових небезпек. Багато загроз, катастроф та надзвичайних 

ситуацій, зокрема і у зв’язку з бойовими діями, мають глобальний характер і є 

небезпечними для всього людства. Тому  загрози соціального та воєнного характеру 

збільшують ризик виникнення надзвичайних ситуацій.  

Приємно відзначити участь у круглому столі наших колег та науковців з різних 

регіонів. Їх інтерес до проблем цивільного захисту свідчить про важливість і 

актуальність питань, які планується обговорити й вирішити на нашому науковому заході. 

Упевнений, що результати вебінару дадуть можливість представити свої наукові 

результати. Наш захід безсумнівно відповідає викликам часу. Він стане вагомим внеском 

у розробку нових методів попередження та ліквідації наслідків аварій і стихійних лих, а 

отже і в розбудову та становлення системи цивільного захисту нашої країни.  

Бажаю всім учасникам круглого столу творчих успіхів, невичерпної енергії на 

шляху здобуття нових наукових звершень! 

 

Проректор Національного університету  

цивільного захисту України з наукової роботи –  

начальник науково-дослідного центру 

полковник служби цивільного захисту,  

Заслужений діяч науки і техніки України, 

доктор технічних наук, професор     Володимир АНДРОНОВ 
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УДК 614.84 

 

НЕБЕЗПЕКА ГІДРОТЕХНІЧНИХ СПОРУД УКРАЇНИ 

 

Гарбуз С.В., к.т.н., НУЦЗ України 

 

З кожним роком проблеми гідротехнічних споруд, переважна кількість яких 

збудовані за радянських часів та на яких десятиліттями не проводилися жодні ремонтні 

роботи, виходять на перший план. 

Гідротехнічна споруда — інженерна споруда, що допомагає здійснювати певні 

водогосподарські заходи – як щодо використання водних ресурсів, так і для захисту від 

шкідливої дії води. 

Проте, гідротехнічні споруди, якщо вони в поганому або аварійному стані, несуть 

велику небезпеку, яка при її руйнуванні може привести до: утворення проривної хвилі та 

зони затоплення; загибелі людей; сільськогосподарських тварин і рослин; завдати шкоду 

суб’єктам господарської діяльності і навколишньому природному середовищу. 

Найбільшою небезпекою для гідротехнічних споруд це такі явища як льодохід та 

затор льоду. 

Льодоходом називають рух крижин по руслу річки під впливом вітру чи течії. 

Осінній льодохід спостерігається після того, як у воді з'явилася сніжура та шуга; саме з 

шугового льоду і забережів, що відірвалися, і виходять крижини, що утворюють 

льодохід. Осінній льодохід трапляється в період замерзання і завершується льодоставом. 

Крижини при цьому можуть розмиватись осінніми дощами, ламатися, розбиватися 

вітром, зростатися між собою, утворюючи товсті тороси. 

Весняний льодохід – це період після льодоставу, коли лід під впливом течії, 

температури повітря та вітру розкривається, і починається рух крижин по течії перед 

остаточним таненням льоду. Цей процес триває з кінця березня до травня. На великих 

річках льодохід може супроводжуватися заторами, утвореними великою кількістю 

крижаних фрагментів, що скупчилися в одному місці. 

 

 
 

Рис.1 Льодохід 

 

Затор льоду — явище льодового режиму річки в період замерзання, що 

позначається нагромадженням крижин під час льодоходу в вузьких місцях. Буває 

найчастіше під час весняного льодоходу, але відмічається і восени. Часто буває причиною 

льодоставу. При заторі, як і при зажорі, вище по течії, від місця його утворення 

спостерігається підйом, а нижче — зниження рівня води. 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D1%8C%D0%BE%D0%B4%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D0%B9_%D1%80%D0%B5%D0%B6%D0%B8%D0%BC
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D1%96%D1%87%D0%BA%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D1%80%D0%B8%D0%B3%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D1%8C%D0%BE%D0%B4%D0%BE%D1%85%D1%96%D0%B4
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D1%8C%D0%BE%D0%B4%D0%BE%D1%85%D1%96%D0%B4
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D1%81%D1%96%D0%BD%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D1%8C%D0%BE%D0%B4%D0%BE%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%B2
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D0%B0%D0%B6%D0%BE%D1%80
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%B5%D1%87%D1%96%D1%8F
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Саме такий затор льоду стався 22 січня, 2023 року. Рятувальникам вдалося 

розблокувати від крижаний затор гирла річки Десна у Броварському районі Київської 

області через який рівень води підвищився і підтопив прибережні зони та значну територію у 

селах району 21 січня. 
 

 
 

Рис.2 Затор льоду 

 

Таким чином актуальність та необхідність такої важливої проблеми, як безпека 

гідротехнічних споруд також підтверджується наказом МНС «Про затвердження правил 

безпеки при експлуатації каналів, трубопроводів, інших гідротехнічних споруд у 

водогосподарських системах» [1]. 

У кожному міністерстві та установі виконавчої влади держави або самоврядної 

території відповідно до Кодексу цивільного захисту України [2] підприємствами, 

установами та організаціями відповідно здійснюються такі організаційні заходи: 

розроблення планів дій органів управління та сил цивільної оборони у разі загрози 

або виникнення надзвичайних ситуацій техногенного та природного характеру з 

урахуванням імовірних надзвичайних ситуацій; 

розроблення планів першочергових запобіжних заходів з попередження 

надзвичайних ситуацій, у тому числі з безпеки гідротехнічних споруд, планів основних 

заходів з підготовки цивільної оборони та планів локалізації та ліквідації аварійних 

ситуацій й аварій відповідно до законодавства України. 

 

ЛІТЕРАТУРА 

1. Наказ МНС України від 03.04.2012  № 661 «Про затвердження правил безпеки 
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водогосподарських системах»; 
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https://apostrophe.ua/ua/news/kyiv/2023-01-21/pod-kievom-ozhidaetsya-esche-odin-moschnyj-vzryv-foto-i-video-navodneniya-na-desne/288923
https://apostrophe.ua/ua/news/kyiv/2023-01-21/pod-kievom-ozhidaetsya-esche-odin-moschnyj-vzryv-foto-i-video-navodneniya-na-desne/288923
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